

从教纵横汉字输入法之感悟

北京新城职业学校 高爱花

纵横码是一套科学的、入门低、效率高的汉字输入法，其应用范围不断扩大，并且越来越多地被各行各业、各年龄段的人群所接受。

2007年我有幸认识了纵横码，并开始在学校担任纵横码的培训工作。一连四年里，多次参加区级、市级、全国的比赛，学到了同行的许多宝贵经验，辅导的学生也取得了不错的成绩，我也曾多次获得「指导教师」奖和青年组别的个人奖。多年的教学、训练和比赛的实践，使我对纵横码教学的认识在逐步深化，在这里把自己从教纵横码的感悟分享一下，希望大家都能「键」步如飞，使纵横码纵横天下。

一、巧妙介绍纵横码，激发学生学习兴趣

爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”。“有趣的学就是玩，有益的玩就是学。”兴趣是乐学的根本，是探究未知世界的动力和源泉，有兴趣、有需要，才会主动去探索。那么激发学生对纵横码的兴趣就显得尤为重要。我做了如下几件事情：

1、我特意设置一些生僻的字，也就是学生用拼音无法输入的字让学生录入，在学生苦于没有办法录入的时候，我熟练地用纵横码将这些字快速打出来。学生们不由地问“老师，你用的是什么输入法呢？”我激情地一边说“这就是‘纵——横——码’”，一边熟练地敲出“284417”。

2、播放从网络上下载下来的两段纵横码“摩打手”视频，即两个潮州的小女孩，一个7岁，一个12岁，用纵横码每分钟可以录入200多个汉字。学生看得惊呆了的同时，不由地手痒痒，跃跃欲试。

3、向学生展示我校以往参加比赛的照片和录像。他们看到自己的校友参加比赛了，心生羡慕的同时也增加了自己学好纵横码的信心。

这样充分激发了学生对纵横码的求知欲和学习兴趣。

二、循序渐进法教授，摒除学生“纵横码难学”的意识。

在教学方法上，按照“循序渐进，先易后难”的原则。就是先详细讲述纵横码中最基本的概念与规律，再逐步的增加课程的难度和知识量，并随着课程难度的加深，安排更多的时间，让学生通过上机操作不断巩固练习。

我们的一期培训班有三十几位学生，学习基础参差不齐，但是看得出来，大家对纵横码培训班感觉很茫然，不知道接下来怎么学习。我就从最基础的入手，教大家学习纵横码口诀：

一横二竖三点捺 叉四插五方块六

七角八八九是小 撇与左钩都是零

果然，大家很快把这几句脍炙人口的口诀背得滚瓜烂熟，甚至有几个学生还主动问我口诀里每一个字的意义。顺理成章地，在接下来的课程里，我把纵横码口诀的内容一一展开，学生们学得也津津有味。树立了学生“纵横码是一套容易学、方便用的汉字编码”意识。同时，通过指法训练——笔形练习——字、词组练习——文章训练，循序渐进，由简渐繁，学生逐步适应、提高，取得了良好的教学效果。在由浅入深地学习，和不断发现问题并解决问题的过程中，培养了学生的学习能力和分析问题的能力。

三、多种训练方法并用，提高学习纵横码的乐趣

训练方法是多种多样的，关键在于教师怎样让枯燥的汉字录入生动起来，怎样让学生在学的过程中充满乐趣。我在教学中以「学生为主体，教师为主导」，关键在「引导」上下功夫，施教主动，贵在引导，妙在开窍。我和学生同时训练，既是师生又是队友的关系，让我的教学更加容易展开。现将我用到的方法简述如下：

1、反复打同一篇文章。在同一篇文章的测试过程中要求学生后一次的测试速度不能低于前一次的测试速度，如果速度下降，要有一定的惩罚措施，如作俯卧撑，倒走，唱歌等，这样既可调节课堂气氛，也可适当让学生休息。

2、对比法。所谓知己知彼，百战不殆。利用纵横码的测试软件进行测试，使每次成绩都有一个总结，让所有人都能看到自己的成绩和他人成绩，相互促进，使成绩进一步得到提高。

3、帮助学生克服训练中的「高原」现象。训练中我们发现学生录入速度达到 80 字/分钟、100 字/分钟、120 字/分钟等几个成绩段时，往往容易产生满足感或表现出急躁情绪，直接影响到训练质量，这时候采用的方法是：分析达到训练目标过程的层次性，指出各阶段的心理障碍和技能障碍，帮助他们从指法、对文章的处理、训练方式上找差距、找不足，安排他们观察其它学生练习，让他们在观察、分析、对比中挖掘潜力，树立他们战胜困难的勇气和信心。

4、以赛促学。在平时的教学过程中，我还引入激励机制，不定期地进行一些竞赛，以赛促学，既避免了枯燥的输入练习，又检测了学生的学习成果。我注意合理使用表扬的言辞，时时鼓励学生，凡是达到录入要求的学生，还给予奖励，使他们体验到学习的成就感，更加坚定了学好纵横码的信心。

四、巧用情商因素，使教学事半功倍。

我在教学中不是生硬的传授技能和组织训练，而是以情感做引线，充分调动学生的情商因素，使学生态度积极、心情愉悦、思维活跃，这样可以高效率的进行课堂教学。在纵横码教学中，我始终以情感人，以心育人，用热情、诚恳的胸怀，唤起学生学习的兴趣、激情，赢得学生的信任和全身心的参与。

从教纵横汉字输入法这几年，我越来越体验到了纵横码的魅力。在今后的道路上，我将一如既往地用心传授纵横码，不断创新，让纵横码深入到学生的学习生活中去！